

NR 1 (13) MAJ 2005 r.
EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

ECHO GMINY ANDRESPOL

ANDRESPOL
BEDOŃ
PRZYKOŚCIELNY
BEDOŃ WIEŚ
JANÓWKA
JUSTYNÓW
KRASZEW
NOWY BEDOŃ
STRÓŻA
WIŚNIOWA GÓRA

W NUMERZE:

Zadbajmy o porządek	- str. 3
Gmina po... ukraińsku	- str. 4
Dotacje dla gminy	- str. 4
Rozmowa z dyrektorem PFRON	- str. 5
Młodzi turyści	- str. 6
Sukces Nutek	- str. 6
Rekreacja w sidle	- str. 8

Papież Jan Paweł II 1920-2005

To dzięki Tobie
zstał Duch
Święty
i odnowił
oblicze Ziemi
... tej Ziemi

(ze strony internetowej parafii NMP w Andrespolu)



7 kwietnia 2005 r. – Zespół Szkolno-Przedszkolny im. Jana Pawła II w Bedoniu Wsi – Warta Uczniowska przy Tablicy Patrona Szkoły

PAMIĘCI JANA PAWŁA II

Uniosły Cię Twoje skrzydła w otwarte niebios
Kiedy zmierzch objął ramionami ziemię
Uniosły Cię skrzydła – kiedy jeszcze mogłeś je wnieść –
Bóg się ulitował –

I zdjął z Twoich ramion człowiecze brzemie
Rozdzwoniły się dzwony żalu – głosem głębokim
Jak ostatnie – URBI ET ORBI – Rzymowi i światu
I wszystkie dzwony ojczyste – Dzwon Zygmunta plakał –
A w nim Twój głos – przejmujący –

Milcząc stali Bracia
W otwarte niebios uniosły Cię Two skrzydła
Które dotąd do lotów najwyższych służyły –
Do lotów heroicznych – do lotów bez granic
I – NIE LĘKAJCIE SIĘ – Tak do nas mówiełeś

Nasz Ojciec Święty – Który Jesteś –
Zapamiętamy Twe słowa
– Wszystkie słowa Twoje śmiało czas wyprzedzające
Nosić je będziemy z dumą – w sercach naszych –
I Ciebie – i Ciebie w sercach
Umiłowany Ojciec Święty

Brzmij Muzyko
Wybrzmiewaj graniem Ziemi
Wybrzmiewaj pieśnią dwóch Tysiące
Na chwałę Ojca – Człowieka –

Maria Budziarek-Maciejczyk
2 kwietnia 2005

214 rocznica

3 maja w Bedoniu odbyły się obchody Święta Konstytucji 3 maja 1791. Po mszy świętej w kościele MB Królowej Polski odsłonięto i poświęcono 4 tablice upamiętniające martyrologię Narodu Polskiego w okresie II wojny światowej. Organizatorami obchodów byli Liga Patriotyczno-Katolicka gminy Andrespol i Samorząd Gminy.



To już 100 numerów

W styczniu ukazał się 100 numer „Wspólnoty Parafialnej” – lokalnego miesięcznika parafii Justynów. Pismo wydawane jest od grudnia 1996 roku, pierwszy egzemplarz ukazał się w Wigilię Bożego Narodzenia.

Katarzyna Wieczór, autorka opublikowanej w ubiegłym roku monografii pt. „20 lat parafii Miłosierdzia Bożego w Justynowie” napisała o miesięczniku: „Inicjatorem powstania gazetki był ksiądz proboszcz Jerzy Wiśniewski, a pierwszym redaktorem Wiesław Urbański. Jak wspomina pan Urbański – pomysł powstania gazetki zrodził się w moim domu, podczas rozmowy z księdzem Jerzym.”

Tytuł miesięcznika to odzew na często używany zwrot – wspólnota ludzi – w kazaniach księdza Wiśniewskiego. [...] Pojedynczy numer to ok. 16-20 stron formatu A4. Zawiera informacje z życia parafii, wydarzenia roku liturgicznego. Są też stałe rubryki, jak np. Rada Gminy obraduje, Sport. Corocznie w pierwszym numerze, w rubryce Podsumowanie, ksiądz proboszcz składa relację z życia parafii w minionym roku. Dodatkiem do miesięcznika jest karta z informacjami na cały miesiąc o intencjach zamówionych Mszy Świętych. Łamy miesięcznika (jak informuje rubryka na ostatniej stronie) są otwarte dla wszystkich, którzy chcą podzielić się swoimi spostrzeżeniami, przemysleniami, uwagami.



Rozbudowa budynku oświatowego w Wiśniowej Górze

Kronika gminy

▲ 11.256 – to liczba mieszkańców gminy Andrespol na 30.04.2005 r

☆☆☆

W gminie Andrespol od 1 stycznia do 30 kwietnia 2005:

▲ urodziło się 32 dzieci

▲ zmarło 43 mieszkańców

▲ zameldowało się na pobyt stały 88 osób

▲ wymeldowały się

53 osoby

▲ związek małżeński zawarły 15 par.

☆☆☆

▲ Zgodnie z harmonogramem przebiegają prace budowlane w placówkach oświatowych w Justynowie i Wiśniowej Górze. Pierwsze lekcje w nowoczesnej sali gimna-

chód z imprezy sylwestrowej zorganizowanej przez Radę Rodziców w szkole Podstawowej w Justynowie, ponad 3 tysiące złotych uzyskano w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Bedoniu Wsi. Zarobione pieniądze wpłacono na konta Rady Rodziców. Została one wykorzystane na bieżące potrzeby szkół.

☆☆☆

▲ 7 wychowanków Państwowego Domu Dziecka nr 5 w Łodzi gościli uczniowie z klasy Ia ze Szkoły Podstawowej w Wiśniowej Górze. Dzieci wspólnie bawili się na balu karnawałowym; wychowankowie domu dziecka otrzymali prezenty zebrań podczas akcji charytatywnej. Organizato-

w specjalnie zorganizowanych zajęciach plastycznych, turnieju tenisa stołowego, zabawach zręcznościowych. Odbyły się wybory miss i mister ferii. Dzieci sprawdziły umiejętności wokalne biorąc udział w konkursie „Mini Lista Przebojów”. Nagrody współfinansował Pełnomocnik Wójta ds. Uzależnień Danuta Chmielewska. Profesor Janusz Berner zaprezentował dzieje Wikingów. Leśniczy Piotr Pokorski był przewodnikiem wycieczki po lesie, spacer zakończył się pieczeniem kielbasek.

☆☆☆

▲ Ośrodek Rozwojowo-Wdrożeniowy Lasów Państwowych z Bedonia został oficjalnym przedstawicielem w Polsce szwedzkiej firmy „Elmia AB”, która specjalizuje się w organizacji targów i wystaw związanych z różnymi gałęziami gospodarki, między innymi, leśnictwem.

☆☆☆

▲ „Express Wagarowicza” – gazeta uczniów Gimnazjum Publicznego w Wiśniowej Górze otrzymała wyróżnienie w wojewódzkim przeglądzie pism szkolnych. Gratulujemy!

☆☆☆

▲ Pojawila się szansa na dokończenie przebudowy ul. Rokicińskiej. Hiszpańska firma NECSO zawarła umowę z łódzkimi podwykonawcami robót drogowych i sanitarnych. Doświadczenie, potencjał i chęć zrealizowania kontraktu ze strony tych firm rokują nadzieje, że budowa wreszcie szybko zostanie zakończona.

☆☆☆

▲ 5 lat temu w obiektach po jednostce wojskowej w Wiśniowej Górze rozpoczął działalność Ośrodek Jeździecki „PIAF”



Budowa sali gimnastycznej w Justynowie

stycznej(Justynów) i nowym skrzydle budynku Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w Wiśniowej Górze zaplanowano na wrzesień 2005 roku

☆☆☆

▲ 6,5 tysiąca złotych to do-

rami byli rodzice uczniów k.l.a i radna Bogumiła Rogowska.

☆☆☆

▲ W Gminnym Ośrodku Kultury w Wiśniowej Górze uruchomiono internetową czytelnię. Trzy stanowiska komputerowe są dostępne w dni powszednie od 13 do 19. W gminie pracownie funkcjonują już w bibliotece w Andrespolu i jej filii w Justynowie. Funkcjonuje też prywatna kawiarenka internetowa w budynku przy ul. Rokicińskiej 126.

☆☆☆

▲ Ferie zimowe w GOK – ponad 150 dzieci z gminy (w tym dzieci ze świetlicy środowiskowej z Bedonia), a także z Łodzi uczestniczyło m.in.

Zadbajmy o porządek wokół nas

Wiosna 2005

Drodzy Państwo,
Mieszkańcy Gminy Andrespol!

Po raz drugi zwracam się do Państwa z apelem o przyłączenie się do akcji porządkowej. Ubiegłoroczne doświadczenia wskazywały, że konieczne i zasadne jest organizowanie tego typu przedsięwzięć. Ilość wytwarzanych przez nas śmieci jest ogromna. Ciernią na tym zwłaszcza okoliczne lasy i miejsca najbardziej uczęszczane. „Dzikie” wysypiska śmieci nadal pozostają problemem, więc raz jeszcze apeluję o zaprzestanie takich praktyk.

Wiosna jest tą porą roku, która sprzyja robieniu gruntownych porządków i przygotowaniu się na nadejście lata. Miło będzie nam pójść na spacer by zacerpnąć świeżego powietrza w czystym, wolnym od śmieci lesie, który ponad to, jest naszą wizytówką, świadczą o nas i naszej kulturze. Nie tylko czystość wokół własnych, schludnych domów, ale i otaczający teren, jest miejscem, gdzie toczy się nasze życie, na którego jakość i stan, mamy realny wpływ.

Dlatego też apeluję o przyłączenie się do tegorocznej wiosennej akcji, która trwać będzie w dniach od 13-go do 16-go maja. Będzie zbierali będziemy nieczystości z lokalnych lasów i miejsc użyteczności publicznej. Podobnie jak w ubiegłym roku, na terenie każdego z sołectw, na czas akcji zostaną wystawione kontenery do zbiorów wielkogabarytowych nieczystości. Wykorzystajmy ten czas na zrobienie gruntownych porządków!

Działania na terenie poprzedzone zostaną szeroko zakrojoną akcją informacyjną. W szkołach i przedszkolach odbędą się zajęcia w ramach edukacji ekologicznej. Ważne jest aby wszyscy byli świadomi potrzeby dbałości o otoczenie zarówno to bliższe, jak i dalsze, które łącznie stanowią teren naszej małej ojczyzny.

Zachęcam więc Wszystkich Mieszkańców Gminy do przyłączenia się do akcji „Zadbajmy o porządek wokół nas Wiosna 2005”.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Kubus
Wójt Gminy Andrespol

Przebieg akcji

Etap pierwszy:
czas trwania 22. 04. 2005 r. do 23. 05. 2005 r.

Spotkania przedszkolaków i uczniów szkół z leśnikami oraz przedstawicielami firm zajmujących się edukacją ekologiczną. Konkursy plastyczne dla szkół oraz przedstawienia organizowane przez dzieci z przedszkoli. Za udział w akcji dla uczestników przewidziane są atrakcyjne nagrody.

Etap drugi:
czas trwania 13-16.05. 2005 r.

Wystawienie kontenerów na śmieci. Sprzątanie okolicznych lasów i miejsc najbardziej zaśmieconych w Naszej Gminie.

Podsumowanie akcji
odbędzie się 8-go czerwca 2005 r.
w Domu Kultury w Wiśniowej Górze.

Na spotkanie zapraszamy Sponsorów, rodziców oraz wszystkich biorących udział w akcji „Zadbajmy o porządek wokół nas Wiosna 2005”.

Miejsca, w których ustawione będą kontenery w dniach 13-16 maja 2005 r.:

1. Andrespol – ul. Krzywa, przy ul. Grodzkiej.
2. Andrespol – ul. Brzezińska, przy składzie węglowym.
3. Nowy Bedoń – ul. Modrzewiowa, przy ul. Piłzowej.
4. Bedoń Przykościelny – ul. Mostowa, przy ul. Wąskiej.
5. Bedoń Wieś – ul. Jarzębinowa obok OSP
6. Janówka – ul. Główna, przy ul. Myśliwskiej.
7. Justynów – ul. Ks. Ciesielskiego, przy ul. Łódzkiej.
8. Kraszew – ul. Rokicińska, przy ul. Cyprysowej.
9. Stróża – ul. Tuszyńska, przy ul. Sportowej.
10. Wiśniowa Góra – ul. Tuszyńska za Domem Kultury.
11. Wiśniowa Góra – ul. Tuszyńska na terenie OSP.

Mieszkańcy Gminy
Andrespol,
Szanowni Sponsorzy,
Drodzy Sąsiedzi!

Już dawno temu Pan Włodzimierz Ścisłowski pisał ko przestroze: „Im dalej w las, tym więcej drzew – powiedział dziadek do dzieci. Dziś inny czas im dalej w las, tym więcej puszek i śmieci.”

Niestety, mimo upływających lat, prawda ta wciąż pozostaje aktualna i to nie tylko w odniesieniu do lasów. Popatrzmy wokół! Okolica, w której mieszkamy i pracujemy pełna jest nieczystości. Pobocza dróg, łąki i stawy, skraje lasów wiele miejsc w Naszej Gminie przekształciło się w wysypiska śmieci. Już najwyższy czas, aby zdecydowanie podjąć walkę z tym procederem.

Dlatego też, już po raz drugi z inicjatywą leśników ludzi, którym wyjątkowo bliska jest idea ochrony przyrody i czystego środowiska, podejmujemy akcję „ZADBAJMY O PORZĄDEK WOKÓŁ NAS”.

Apelujemy do wszystkich dorosłych Mieszkańców Gminy Andrespol o czynne włączenie się w sprzątanie najbliższej okolicy. Dzieci zachęcamy do udziału w konkursach plastycznych oraz artystycznych, które zostaną ogłoszone we wszystkich gminnych szkołach i przedszkolach na uczestników czekają atrakcyjne nagrody.

Szanownych Sponsorów prosimy o finansowe wsparcie akcji. Przekazane przez Państwa pieniądze zostaną wykorzystane na opłacenie podstawienia i wywozu kontenerów na śmieci oraz wynajęcie ekip sprzątających najbardziej zaśmiecone miejsca Naszej Gminy.

Nie zmarzniemy szansy zrobienia czegoś dla siebie. Może za parę lat, dzięki naszemu wspólnemu wysiłkowi, będziemy mieszkali i pracowali w czystej okolicy, a tego typu akcje nie będą już potrzebne.

W imieniu leśników
Andrzej Radecki

O gminie po ... ukraińsku

Przez prawie dwa miesiące w jednym z pokoi Urzędu Gminy Andrespol można było zobaczyć niebiesko – żółtą flagę Ukrainy. Przymocowała ją do biurka Lesya Onfurak – 21 letnia studentka, która odbywała praktykę w naszej gminie.

Lesya urodziła się i mieszka w lwano Frankivsku (Stanisławów). Studiuje na tamtejszym Uniwersytecie (marketing, zarządzanie) i jednocześnie pracuje w szkole podstawowej jako nauczycielka języka angielskiego. Podczas praktyki L. Onfurak poznawała, między innymi, funkcjonowanie gminnego urzędu. Przetłumaczyła na język ukraiński stronę internetową gminy. Efekty tej pracy można przeczytać (obejrzeć) na stronie www.andrespol.pl. Odwiedziła Ośrodek Rozwojowo-Wdrożeniowy Lasów Państwowych w Bedoniu, gdzie dyrektor Andrzej Radecki przedstawił metody zarządzania firmą, a kierownicy zakładów zaprezentowali działalność Ośrodka.

L. Onfurak zwiedzała Łódź, poznała historię regionu oraz

Polski. W Łodzi podobała się jej Palmiarnia, Piotrkowska, Galeria Łódzka. Mieszkała w akademiku przy ul. Lummumby w Łodzi – narzekała tylko na brak telewizora bowiem nie mogła na bieżąco śledzić w ważnych wydarzeń na Ukrainie (zaprzysiężenie nowego prezydenta, którego popierała biorąc udział w wiecach; powołanie rządu). Informacje na ten temat czerpała z polskiej prasy, ale dzięki temu poprawiła znajomość naszego języka. Choć trzeba przyznać, że bardzo dobrze posługuje się polskim.

Praktykę zorganizowała organizacja studencka AIESEC. To najbardziej znana i prestiżowa organizacja studencka. Działa na ogromną, międzynarodową skalę. Zrzesza ponad 18 tys. członków z ponad 800



uczelniami w 89 krajach świata. Co roku organizuje setki projektów, w tym konferencje, targi, szkolenia, warsztaty i międzynarodowe programy wymiany praktykantów. Jednak to, co jest najbardziej wartościowe w AIESEC-u, to jego kultura organizacyjna. Zmusza ona bowiem swoich członków do wykazywania się inicjatywą, kształtuje w nich postawy przedsiębiorcze i daje im możliwość zdobycia doświadczenia, jakiego nie zagwarantuje im żadna praktyka w korporacji. Już podczas rekrutacji nowych członków, podstawowym kryterium oceny kandydatów jest poziom ich aktywności. Nie można zapisać się do stowarzyszenia z zamiarem li tylko zabawy. Trzeba być gotowym na podjęcie czasochłonnej pracy. Najbardziej roz-

powszechnionym na świecie projektem AIESEC-u jest ITEP (International Exchange Programme). Co roku bierze w nim udział 3,5 tys. działaczy z całego świata, z czego prawie 300 z Polski. W ramach programu organizowane są wyjazdy na praktyki do 89 krajów. Trwają od 8 tygodni do 1,5 roku. Stażyści „terminują” w firmach, urzędach, organizacjach pozarządowych, uczelniach itp. Poznają tam zagadnienia związane z zarządzaniem, marketingiem, finansami, bankowością bądź edukacją.

I na koniec informacja dla studentów – mieszkańców naszej gminy, zainteresowanych takimi praktykami. Urząd Gminy może pomóc chętnym w udziale w programie AIESEC.

Dotacje na gminne inwestycje

Ostatnio można zauważyć, że na terenie gminy Andrespol powstają nowe inwestycje, zmieniają się warunki do nauki, pracy, wypoczynku.

Niektórzy zapewne zadają pytanie czy gmina nie wydaje za dużo pieniędzy. Uspokajamy mieszkańców, że większość środków finansowych gmina otrzymała z wielu funduszy.

1. Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego – celem strategicznym ZPORR jest tworzenie warunków wzrostu konkurencyjności regionów oraz przeciwdziałanie marginalizacji niektórych obszarów w taki sposób, aby sprzyjać rozwojowi gospodarczemu kraju, jego spójności ekonomicznej, społecznej i terytorialnej oraz integracji z Unią Europejską.

Instytucją zarządzającą ZPORR jest Ministerstwo Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej. W każdym z 16

województw pod nadzorem Instytucji Zarządzającej działają Instytucje Pośredniczące w zarządzaniu programem – Urzędy Wojewódzkie, a także Urzędy Marszałkowskie.

W ramach środków finansowych pochodzących z Unii Europejskiej (ZPORR) gmina Andrespol otrzymała dofinansowanie w wysokości 75% wartości budowanej sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej w Justynowie. Refundacja wyniesie ponad 1.300.000 zł.

W ramach ZPORR rozpatrywane są wnioski na:

- budowę kanalizacji wodociągowej w ul. Chopina (Andrespol),
- wodociąg połączeniowy Bedoń – Andrespol,
- przebudowę ul. Mostowej (Bedoń),

2. Z Kontraktu Wojewódzkiego gmina uzyskała dotacje na:

- rozbudowę budynku Szkoły Podstawowej i Gimnazjum Publicznego w Wiśniowej Górze,
- na modernizację obiektów sportowych klubu sportowego „Andrespolia” Wiśniowa Góra,

3. Z Programu Aktywizacji Osobowości Wiejskich:

- na wyposażenie świetlicy w Szkole Podst. w Wiśniowej Górze,
 - na okna w Zespole Szkolno - Przedszkolnym w Bedoniu Wsi,
4. Z Ministerstwa Edukacji Narodowej i Sportu:

- na wyposażenie budowanej sali gimnastycznej w Justynowie,
- na remont hali sportowej w Gminnym Ośrodku Sportu i Rekreacji w Wiśniowej Górze.

GOSiR otrzyma też dotacje na remont pawilonów z SAPARD.

Rozmowa z Władysławem Skwarką – dyrektorem Oddziału Łódzkiego Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

Autobus dla Gminy

- Kiedy powstał Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych?

- Władysław Skwarka – PFRON powstał na mocy ustawy o zatrudnieniu i rehabilitacji zawodowej osób niepełnosprawnych z 9 maja 1991 roku. Po 1989 roku, na początku przemian ustrojowych sytuacja osób niepełnosprawnych była bardzo zła – likwidowano spółdzielnie inwalidzkie – zabrało więc organizację, która by aktywowała zawodowo osoby niepełnosprawne. Polska była też opóźniona w lamaniu barier architektonicznych. Wiele do zyczenia pozostała pomoc dla osób pokrzywdzonych przez los i naturę. Pomyślnie na PFRON zaczęli przyjeżdżać z krajów zachodnich, gdzie pracodawcy, którzy nie zatrudniają niepełnosprawnych wpłacają podatek przeznaczony na tworzenie miejsc pracy w innych firmach.

- Kto płaci składkę na PFRON?

- W.S. – Przychodami Funduszu są głównie środki pochodzące z obowiązkowych miesięcznych wpłat. Dokonują ich pracodawcy, którzy zatrudniają co najmniej 25 pracowników w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy, a wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych w ich zakładzie jest niższy niż 6%. Z wpłat na Fundusz zwolnieni są pracodawcy, u których wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych wynosi co najmniej 6%. Wskaźnik ten jest inny dla państwowych i samorządowych jednostek organizacyjnych, a także instytucji kultury oraz państwowych i niepaństwowych szkół różnego stopnia. Zwolnieni są także pracodawcy prowadzący zakłady pracy będące w likwidacji albo których upadłość ogłoszono. Do wpłat na PFRON zobowiązane są także zakłady pracy chronionej w wysokości składki 10% środków uzyskanych z tytułu zwolnień podatkowych określonych w ustawie. Obowiązek wpłat na PFRON nie dotyczy placówek dyplomatycznych, przedstawicielstw i misji dyplomatycznych. Pozostałe przychody Funduszu stanowią dotacje z budżetu państwa; inne dotacje lub subwencje; spadki, zapisy i darowizny; dobrowolne wpłaty; dochody z oprocentowania pożyczek, dyskonto i zakupionych bonów skarbowych i odsetek od zakupionych obligacji emitowanych lub gwarantowanych przez Skarb Państwa lub NBP oraz lokat terminowych, otrzymane dywidendy; dochody z działalności gospodarczej itp.

- Na co wydawana są środki PFRON?

- W.S. – Na utrzymanie istniejących, a zagrożonych likwidacją miejsc pracy osób niepełnosprawnych; dofinansowanie zadań wynikających z rządowych, samorządowych programów na rzecz osób niepełnosprawnych; programy zatwierdzone przez Radę Nadzorczą, służące rehabilitacji zawodowej, społecznej i leczniczej; tworzenie

i funkcjonowanie poradnictwa zawodowego; dofinansowanie turnusów rehabilitacyjnych, sportu, kultury, rekreacji i turystyki osób niepełnosprawnych; finansowanie w całości lub części kosztów organizowania i działania warsztatów terapii zajęciowej; dotacje dla przedsiębiorców podejmujących produkcję wyrobów ortopedycznych, środków pomocniczych lub sprzętu rehabilitacyjnego albo usługi w tym w zakresie, na uruchomienie tej produkcji lub usług; finansowanie w całości lub części badań, ekspertyz i analiz, opracowywania projektów norm, a także wydawnictw i konkursów dotyczących rehabilitacji zawodowej lub społecznej; opracowywanie i rozpowszechnianie materiałów informacyjnych i szkoleniowych; dofinansowanie budowy, rozbudowy i modernizacji obiektów służących rehabilitacji; dofinansowanie likwidacji barier architektonicznych, urbanistycznych, transportowych, w komunikowaniu się i technicznych.

- Jak to wygląda w praktyce?

- W.S. – Na przykład w powiecie łódzkim wschodnim za utworzenie miejsca pracy można otrzymać do 23 tysięcy złotych. To jeszcze nie wszystko. Właścicielowi firmy, który zatrudnionej niepełnosprawnej osobie kupi sprzęt, który ułatwi pracę, my zrefundujemy zakup. W tym przypadku potrzebna jest opinia Instytutu Medycyny Pracy. Ponadto zakładom pracy zatrudniającym powyżej 25 osób, w tym 6 procent niepełnosprawnych dopłacamy co miesiąc – w zależności od stopnia niepełnosprawności – od 400 zł za lekkiego do 1040 zł za znaczny stopień niepełnosprawności. Tam gdzie firma nie spełnia statusu zakładu pracy chronionej 70 procent wymienionych wcześniej kwot wypłacamy pracodawcom pod warunkiem zatrudnienia niepełnosprawnej. Zakłady pracy chronionej nie płacą gminom podatku od nieruchomości – to my zwracamy te pieniądze samorządom.

- Ilu pracodawców wystąpiło z wnioskami o refundację kosztów?

- W.S. – W województwie łódzkim ponad 600 w tym 200 zakładów pracy chronionej. Łącznie dla ponad 18 tysięcy niepełnosprawnych.

- Czy tylko pracodawcy, zatrudniający niepełnosprawnych, mogą skorzystać z waszych środków?

- W.S. – Nie. Na przykład niepełnosprawni studenci po zaliczeniu pierwszego semestru mogą podpisać z nami umowę do końca studiów. W ramach programu „Student” dostaną pieniądze na czesne, dojazdy, podręczniki, paliwo do samochodu. Nie ma znaczenia wiek i na jakiej

uczelnia pobierana jest nauka, może to być zarówno państwowa jak i prywatna. W ramach indywidualnych programów finansujemy też zakup wózków o napędzie elektrycznym, komputerów, sprzętu specjalistycznego (brailowskiego).

- Czy na środki z PFRON może liczyć gmina Andrespol?

- W.S. – Już z nich korzysta. Dom Pomocy Społecznej w Wiśniowej Górze ma samochód do przewozu osób niepełnosprawnych, który został w 75 procentach sfinansowany ze środków PFRON. **Jeszcze w tym roku za pieniądze PFRON gmina Andrespol otrzyma autobus do przewozu osób niepełnosprawnych.** Znajdą się też pieniądze na wyposażenie szkół. Jeżeli do placówek obywatelskich na terenie gminy Andrespol uczęszczają dzieci niepełnosprawne to można liczyć na pieniądze z naszych środków.

- Dziękuję za rozmowę

Więcej informacji na temat wszystkich programów dla osób niepełnosprawnych można będzie uzyskać podczas spotkania z oż. W. Skwarką, które odbędzie się 23 maja o godzinie 13 w Urzędzie Gminy Andrespol. Zapraszamy pracodawców i osoby niepełnosprawne. Informacje udzielane są również w siedzibie łódzkiego oddziału PFRON, ul. Kilińskiego 169, tel. 672 45 32.

Władysław Skwarka jest dyrektorem Oddziału Łódzkiego PFRON od kwietnia 2002r., ma 53 lata, ukończył studia wyższe Uniwersytetu Robotniczego, Zastępcą dyrektora Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Łodzi, członkiem Zarządu Miasta Łodzi. Czwartą kadencję jest radnym Rady Miejskiej w Łodzi. Przewodniczący Rady Marszałku Województwa Łódzkiego. Należy do SLD, Związku Zainteresowania: koszykówka, historia Polski, religioznawstwo.



Przy Szkole Podstawowej w Wiśniowej Górze działa Szkolne Koło Ekologiczno-Turystyczne pod opieką Joanny Soszki – nauczyciela przyrody i Michała Łapinkiewicza – nauczyciela bibliotekarza.



W 1997 roku Szkoła Podstawowa w Wiśniowej Górze nawiązała współpracę z oddziałem PTTK w Pabianicach i od tego czasu aktywnie uczestniczy w rajdach pieszych organizowanych przez ten oddział. Uczniowie bardzo chętnie biorą udział w tego rodzaju wycieczkach i nie przeszkadza im to, że odbywają się one w soboty.

Każdy z uczestników rajdu otrzymuje pamiątkowy znaczek oraz punkty na Odnaki Turysty Pieszego. Niektórzy zebrali już odpowiednią ilość

punktów i zdobyli odznakę popularną.

Jubileuszowym rajdem często towarzyszą konkursy krajoznawcze. Uczniowie z naszej szkoły w 2004 zdobyli I miejsce w konkursie wiedzy o Pabianicach, z okazji 75 – lecia istnienia oddziału PTTK w Pabianicach. Dzieci otrzymały dyplom i pamiątkowy puchar.

Do tradycji szkoły należy udział uczniów w Ogólnopolskim Zlocie Młodzieży w Palmirach. W rajdzie Palmiry szkoła brała udział w roku

2004 już szósty raz. Szczególną atmosferę tego rajdu podkreślał salwa honorowa i orkiestra wojskowa podczas apelu poległych na cmentarzu w Palmirach, pochodnie wprowadzają wszystkich w poważny nastrój. Ostatni rajd, w którym brali udział, to rajd gwiazdkowy – 4.12.2004 r. Uczniowie są bardzo zadowoleni z propozycji opiekunów koła dotyczących spędzania wolnego czasu i dlatego postanowili „zarazić” tym pomysłem innych. Dlatego zaprosili do wspólnego udziału

w tym rajdzie grupę dzieci z Domu Dziecka nr 5 w Łodzi pod opieką pani Lidii Mencil-Plochockiej. Dziesięciokilometrowy spacer zakończył się w OSP w Rydzykach spacerem z Mikołajem, który wszystkim uczestnikom wręczył drobne upominki gwiazdkowe. Natomiast patron rajdu – Starosta Powiatu Pabianickiego – wręczył flagę UE jako pamiątkę Pierwszego Unijnego Rajdu Gwiazdkowego. Trochę zmęczeni, ale zadowoleni wróciliśmy do Wiśniowej Góry.

Udany występ

„Kolorowe Nutki” z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego z Bedonia zaprezentowały się w Teatrze Muzycznym w Łodzi podczas VIII Artystycznego Przeglądu Organizacji Pozarządowych. Organizatorem imprezy było Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom i Osobom Starszym „Puls”, przy wsparciu Prezydenta Miasta Łodzi, Urzędu Marszałkowskiego, Regionalnego Centrum Polityki Społecznej. Impreza zbiegła się w czasie z obchodami 10-lecia stowarzyszenia „Puls”, co nadawało jej szczególnego, wyjątkowo uroczystego charakteru. Motywem przewodnim były występy sceniczne zespołów szkolnych oraz domów kultury i kółek muzycznych.

„Kolorowe Nutki” spotkały się z ciepłym odbiorem. Kolejny raz dzieci z Bedonia pokazały swoje wszechstronne uzdolnienia, zarówno wokalne jak i taneczne. W piosence „Rajdowe buty” mieliśmy okazję nie tylko oglądać ciekawy układ choreograficzny, lecz także posłuchać na żywo wykonania wokalnego dzieci, przy akompaniamentie podkładu muzycznego. Przy drugim utworze pt. „Nu ma, nu ma iei...”, w którym dzieci prezentowały bardzo dynamiczny i ekspresyjny taniec disco, widzowie spontanicznie włączyli się do zabawy, śpiewając głośno, klaszcząc, a także tańcząc na widowni.



Podczas imprezy, oprócz występów zespołów wokально-tanecznych, mieliśmy również okazję podziwiać wspaniałe prace plastyczne dzieci, wykonane na konkurs „Moje miasto i sławni łodzianie”.

Dopełnieniem satysfakcji z uczestnictwa w przeglądzie była wspaniała atmosfera, a także radość dzieci i wzruszenie widzów.

Elżbieta Sobczyńska
Opiekun zespołu „Kolorowe Nutki”

POSTERUNEK POLICJI W ANDRESPOLU

ul. Rokicińska 126

(budynek Urzędu Gminy),
tel. 213 - 20 - 07



Kierownik Posterunku asp. szt. Andrzej Florczak
tel. 0-603-096-237

KOMENDA POWIATOWA POLICJI
ŁÓDŹ – WSCHÓD W KOLUSZKACH
ul. 11 Listopada 62 F
tel. (0-44) 714-16-34; 714-13-70
linia bezpłatna: 0-800-149-971 lub 997

Policejnie proszę o nie parkowanie pojazdów w rejonie przychodni zdrowia I OGP w Andrespolu (obowiązuje tam zakaz zatrzymywania i postępi). Niezgodnie z przepisami parkowanie utrudnia dojazd karetom pogotowia oraz wozom bojowym straży. Policja ostrzega, że kierowcy łamiący przepisy o ruchu drogowym będą karani mandatai, a w skrajnych przypadkach pojazdy będą odholowywane na koszt właściciela.

Szkoła Rodzenia
prowadzona przez położną
Dagmarę Chmielewską
z p r a s z a
Zapisy i informacje
tel.: 213 40 26, 661 027 520

Cennik
ogłoszeń w czasopiśmie
„GŁÓWNA GMINA ANDRESPOL”
- ogłoszenia ramkowe (1,5 x 4,5 cm
(z wyjątkiem tabel jak oszczędzić))
- 40 zł brutto za ogłoszenie
- ogłoszenia drobne (do 10 słów)
- 20 zł brutto za ogłoszenie
- ogłoszenia o pracy – bezpłatnie.

Godziny pracy Gminnej Biblioteki:

- w Andrespolu:
pn.11-19, wt., śr.8-19,
czw., pt. 8-16.
- filia w GOK Wiśniowej Górze:
pn.8-16, czw.11-19.
- filia w Justynowie (ul. Główna 19a):
pn.10-18, wt.śr.8.30-16.30,
czw.8-16, pt.10-18.

**Firmy z którymi
można zawrzeć
umowy na
wytwórn śmieci:**

Miejskie Przedsiębiorstwo
Oczyszczania sp. z o.o.
Łódź, ul. Tokarzewskiego 2
tel. (42) 616 04 14, 616 03 95

REMUNDIS sp. z o. o.
Łódź, ul. 3 Maja 64/66
tel. (42) 680 91 62

Uwaga na prezenty komunijne

Telefony komórkowe i rowery to najczęściej wręczone prezenty komunijne. Szef andrespolskiej policji asp.szt. Andrzej Florczak apeluje do rodziców:

– „Poinformujcie pociechy aby nie chwaliły się niepotrzebnymi aparatami oraz aby rowerów nie pozostawiali bez zabezpieczenia. W przeciwnym razie radość z podarunków może być krótka – w maju odnotowujemy zwiększoną ilość kradzieży tych upominków komunijnych”.

ANETA JEREMUS-LENKIEWICZ

Psycholog

diagnostowanie, poradnictwo, terapia
uprawnienia do badań kierowców
uprawnienia do badań osób posiadających
lub ubiegających się o pozwolenie na broń

Wojskowa Pracownia Prywatny Gabinet
Psychologiczna Psychologiczny
Łódź, ul.6-go Sierpnia 104 Bełdów, ul.Główna 62
tel. 639 44 03 tel. kom. 0 600 77 19 17

Redakcja prosi
mieszkańców
gminy Andrespól
o zdjęcie ze spotkań
z Papieżem
Janem Pawłem II.

Zostaną one wykorzystane,
wraz z podaniem nazwiska
autora, w najbliższych
numerach pisma.

Władze Gminy

Rada Gminy Andrespól
Andrespól ul. Rokicińska 126
tel.: (0-42) 213-21-16
fax: (0-42) 213-24-40
Przewodnicząca Rady:
Elżbieta Ciesielska
Z-ca Przewodniczącego:
Lech Chojnacki

Wójt Gminy:
Dariusz Kubus
tel.:(42) 213 22 26
fax:(42) 213 24 34
e-mail:wójt@andrespol.pl
Skarbnik Gminy:
Urszula Stoszek
tel.:(42) 213-24-40 wew. 16
e-mail:skarbnik@andrespol.pl

Ważne telefony, adresy

Pog. Ratunkowe – 999 oraz
Wiśniowa Góra – 213 29 91
Straż pożarna – 996 oraz
Andrespól – 213 20 15
Wiśniowa Góra – 213 20 08
Justynów – 213 23 19
Bełdów – 213 23 51

Policja – 997 oraz
Koluszki – 044 714 16 34
Posterunek Andrespól – 213 20 07

Biuro Obsługi Klienta Zakładu
Energetycznego Łódź-Miasto
Andrespól, ul. Brzezińska 9
tel. 213 23 61,
kasa czynna pon.-pt. w godz. 7-13

Pogotowie Gazowe – 992
Awarie kanalizacji – 213 22 50,
679 07 11

Przychodnia zdrowia
Andrespól – 213 23 62
Apteki Andrespól – 213 22 33,
213 22 31, 213 41 56, 213 40 97

Biuro Pogrzebowe – Andrespól
212 21 24, 0 604 188 850

Urząd Pocztowy
Andrespól, ul. Rokicińska 126
tel. 213 24 56
czynny pon.-pt. w godz. 8-19.30

Gminny Ośrodek Sportu
i Rekreacji w Wiśniowej Górze,
ul. Tuszyńska 113.
Pokoje gościnne, tel. 213 23 92.

Dom Pomocy Społecznej
Wiśniowa Góra, ul. Tuszyńska 56,
tel. 213 23 41

Bebo Gminy Andrespól
- pismo Gminy Andrespól
Wydawca: Urząd Gminy Andrespól
Andrespól, ul. Rokicińska 126,
tel. (42) 213-24-40, e-mail: ug@andrespol.pl
Zdjęcia: S. Lewandowski, W. Szaryński
Projekt i skład: Marek Machwilt
Łódź, ul. Lasersowa 7, tel. (42) 65-602-65
Druk: Profesja Druk,
Łódź, ul. Oguszyńska 102/104
tel. (42) 650-96-17

Pięć lat temu mgr pedagogiki Paweł Domagała zdecydował się opuścić Wilkasy koło Giżycka, gdzie był instruktorem jazdy konnej w luksusowym hotelu „Orbis” i z 13 końmi przyjechał do Wiśniowej Góry.

Każdy kto wsiada na konia ten poddawany jest hipoterapii



– „Mazury są piękne, ale chciałem wrócić do cywilizacji” – wspomina P. Domagała, założyciel Ośrodka Jeździeckiego „PIAF”. W obiektach należących wcześniej do jednostki wojskowej powstały stajnie, ujeżdżalnia, wybieg. Powołano sekcję jeździecką. Wydawało się, że rozwój ośrodka to tylko kwestia chwili. Niestety, rzeczywistość okazała się inna niż się spodziewano.

W pewnym momencie stajni groziła likwidacja. Pomocną dłoń wyciągnął Sławomir Kroc – prezes Fundacji Oświatowej „Nasza Szkoła” w Łodzi. Nie zrażając się kosztami i małymi dochodami zdecydował się kupić ośrodek. Doświadczenia biznesowe P. Domagały i nowego właściciela dają nowe

dobre rezultaty. Ośrodek został włączony do programu działania fundacji. Z jazdy konnej korzysta coraz więcej przedstawicieli wolnych zawodów, szefów firm z Łodzi.

– „Jazda konna doskonale wpływa na nerwice, stresy. Koni to zwierzę budzące respekt; jazda tak bardzo absorbuje uwagę, że szybko zapomina się o codziennych troskach” – mówi S. Kroc. Instruktor P. Domagała dodaje: – „Między człowiekiem a koniem wytwarza się niezbadana do końca bioaura. Każdy kto wsiada na konia ten poddawany jest hipoterapii – zarówno człowiek zdrowy jak i chory”. W ośrodku prowadzone są zajęcia z hipoterapii dla osób wymagających usprawnienia ruchowego oraz

dla dzieci z porażaniem mózgowym. Planowana jest psychoterapia dla osób „zmęczonych życiem”.

Reaktywowano sekcję jeździecką. Na razie są tylko dwie zawodniczki – Ewa Dubla i Justyna Maćkowiak, ale mają już na swoim koncie sukcesy w konkursach wojewódzkich. Trwają starania o sponsorów dla sekcji; jeżeli się pojawią wówczas więcej osób będzie mogło trenować. A jest z kogo wybierać bowiem w ramach lekcji wychowania fizycznego, pięć godzin w tygodniu, z jazdy na koniach korzystają uczniowie Gimnazjum Publicznego w Wiśniowej Górze. Wśród nich jest wielu „urodzonych jeźdźców”. S. Kroc i P. Domagała chcą, aby gimnazjaliści byli młodzieżowymi strażakami przyrody w gminie. – „Z konia widać wszystkie śmieci” – wyjaśnia P. Domagała, który na Mazurach założył Straż Ochrony Przyrody.

Dobrze układa się współpraca z Gminnym Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Wiśniowej Górze. Informacja o możliwości jazdy konnej zawarta jest w folderze reklamowym GOSiR-u. Obserwując konie, ukojenie i spokój znajdują pensjonariusze Domu Pomocy

Spolecznej z Wiśniowej Góry. W ubiegłym roku Ośrodek sfinansował wakacje 3 dzieciom z tereny gminy Andrespol.

W ośrodku poza nauką i doskonaleniem jazdy konnej organizowane są przejażdżki bryczką, kuligi, ujeżdżanie młodych koni. Funkcjonuje hotel dla tych zwierząt. W ośrodku jest 10 koni, w tym kilkutygodniowa klaczka. Na stałe zatrudnione są trzy osoby, dorywczo dwie. Koniom opiekują się weterynarze Piotr Szpotanski i Mirosław Supera. Co 6 tygodni zwierzęta odwiedza koval. Ośrodek ma stronę internetową: www.piaf.com.pl.



4 maja - Dzień Strażaka

W intencji Druhów z Ochotniczych Straży Pożarnych z gminy Andrespol i ich rodzin odprawiono mszę świętą w andrespolskim kościele pod wezwaniem Najświętszej Maryi Panny.

Na terenie naszej gminy są cztery jednostki OSP – w Andrespolu, Bedoniu, Justynowie i Wiśniowej Górze. Ta ostatnia jest – po tuszyńskiej – najstarszą w powiecie łódzkim wschodnim. W ubiegłym roku obchodziła 75 lecie powstania. Pozostałe są młodsze, ale we wszystkich jednostkach strażacy ochotnicy są bardzo dobrze wyszkoleni. Ich umiejętności można obserwować nie tylko podczas gaszenia pożarów. Druhowie ratują również ofiary wypadków, pomagają rojom pszczoł wrócić do uli.

Po 17 marca tego roku pokazali, że potrafią szybko zapobiegać i likwidować skutki powodzi spowodowanej gwałtownym topnieniem śniegu. Nie zważając na porę dnia, nie licząc godzin, strażacy ze wszystkich gminnych jednostek skutecznie walczyli z żywiołem przez ponad tydzień.

Samorząd Gminy Andrespol dziękuje Druhom za poświęcenie i zaangażowanie.

